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Maaseutu- ja luontomatka  

NICARAGUAAN 29.10. – 8.11.2015

29.10. torstai Helsinki – Miami – Managua
Finnairin aamulento Helsingistä Miamiin, 
jossa koneenvaihto ja jatkolento Managuaan. 
 
30.10. perjantai Managua – La Paz Centro – 
Flor de Caña, Rum tour – Leon 
Lyhyt kiertoajelu, jonka jälkeen matkaamme 
Leoniin, jonne majoitumme.  Vierailemme 
rommimuseossa. 

31.10. lauantai Leon – Juan Venado Wildlife 
Refuge – San Jacinto – Selva Negra
Matkaamme Selva Negraan, johon majoitum-
me kahdeksi yöksi. Vierailemme eläinsuoje-
lualueella, jossa on mahdollista nähdä mm- 
kapustahaikaroita, kilpikonnia, iguaaneja, 
krokotiileja. Pysähdymme myös San Jacinton 
kylässä.

1.11. sunnuntai Selva Negra – Coffee Tour – 
Selva Negra 
Tutustumme kahvin viljelyyn ja pääsemme 
maistelemaan ja haistelemaan tuoretta, juuri 
paahdettua kahvia.

2.11. maanantai Selva Negra – Matagalpa, 
suklaatehdas – Masaya-tulivuori – käsityö-
markkinat – Granada 
Matkaamme kauniiseen Granadaan, jossa 
viivymme 3 yötä. Matkalla vierailemme 
suklaatehtaalla. Pysähdymme myös kansal-
lispuistossa, jossa on museo ja käsityöläis-
markkinat.

3.11. tiistai Granada – Islander for the day – 
Nicaragua Lake
Kiertoajelu Granadassa. Veneretki Nicaragua-
järvellä, jossa 356 tulivuoriperäistä saarta. 
Kalalounas paikallisessa perheessä. Uintimah-
dollisuus.

7.11. lauantai Paluumatka alkaa
Varhain aamulla kuljetus lentokentälle ja len-
to Miamiin, jossa koneenvaito ja jatkolento 
Finnairilla Helsinkiin.

8.11. sunnuntai Saavumme Helsinki-Vantaan 
lentokentälle klo 8.45

MAAILMAN SUURIMMASSA JÄRVESSÄ SIJAITSEVA VULKAANINEN SAARI OMETEPE – NICARAGUA-

JÄRVEN SAARISTO – JUAN VENADO -SAAREN ELÄINSUOJELUALUE – GRANADAN KAUPUNKI – KAHVIN, 

SUKLAAN, ROMMIN JA TORTILLOIDEN RAAKA-AINEIDEN VILJELY JA TUOTTEIDEN VALMISTUS – 

MAATILAVIERAILUJA

Matkan hinta jaetussa kahden hengen huoneessa: 3 196 €/hlö
Huone yhdelle omaan käyttöön + 650 €. 

Hintaan sisältyy:
•  lennot turistiluokassa, lentokent-

täkuljetukset
•  majoitus hyvissä turistiluokan 

hotelleissa 2 hengen huoneissa 
aamiaisineen

•  ateriat ohjelman mukaan (4 lou-
nasta ja 1 illallinen sekä tortilla-, 
suklaa- ja kahvimaistiaiset)

•  kuljetukset ja kiertokäynnit pääsy-
maksuineen

•  paikallisten oppaiden englan-
ninkieliset palvelut

•  retket ohjelman mukaan ja pääsy-
maksut kohteisiin

•  suomalainen matkanjohtaja mu-
kana matkalla

•  Esta (elektroninen matkustus-
lupa Yhdysvaltojen kautta len-
nettäessä)

LISÄTIEDOT JA VARAUKSET 
Puh. 09 412 9344
Rekisteritunnus: KKV 3725/00/MjMv 
Small 24955
Sähköposti: soile@soiletours.com
www.soiletours.com
Passin tulee olla voimassa vielä 6 kk 
matkan jälkeen.

SoileTours on  Kuluttajaviraston  hyväksymä 
rekisteröity  matkanjärjestäjä.

4.11. keskiviikko Granada
Vapaapäivä.

5.11. torstai Granada – San Jorge – Ometepe 
Island
Lauttamatka maailman suurimmalla järvellä 
tuliperäiselle Ometepe-saarelle, jossa maatila-
vierailuja ja mahdollisuus vierailla maatila-
museossa.

MAASEUDUN TULEVAISUUDEN LUKIJAMATKA 

ALK. VAIN 144 €/HLÖ/3 VRK 2 HH:SSA
sis. puolihoidon, kylpylän ja kuntosalien vapaan käytön, vapaa-ajan ohjelmaa

PIRISTY 
PEURUNGASSA

PEURUNKA.FI/PIRISTYPEURUNGASSA
fb.com/kylpylahotellipeurunka

Sana sunnuntaiksi

Yhtäkkiä Jeesus itse seisoi opetuslastensa keskellä ja sanoi: 
”Rauha teille.” He pelästyivät suunnattomasti, sillä he luuli-
vat näkevänsä aaveen.
Mutta Jeesus sanoi heille: ”Miksi te olette noin kauhuissanne? 
Miksi teidän mieleenne nousee epäilyksiä? Katsokaa minun 
käsiäni ja jalkojani. Tässä minä olen, ei kukaan muu. Kosket-
takaa minua, nähkää itse. Ei aaveella ole lihaa eikä luita, niin 
kuin te näette minussa olevan.”
Näin vielä puhuessaan hän näytti heille kätensä ja jalkansa. 
Kuitenkaan he eivät vielä tienneet, mitä uskoa, niin iloissaan 
ja ihmeissään he nyt olivat. Silloin Jeesus kysyi: ”Onko teil-
lä täällä mitään syötävää?” He antoivat hänelle palan pais-
tettua kalaa ja näkivät, kuinka hän otti sen käteensä ja söi. 
(Luuk. 24: 36–43)

Rauha teille

Opetuslapset ovat piilossa, ovet tiukasti lukossa. Pääl-
limmäisenä on pelko. Miten meidän nyt käy? Ei kai 
meille käy samoin kuin Herrallemme, joka vangittiin 

ja surmattiin? Pelon keskelle saapuu yllättäen ylösnoussut 
Jeesus. Hämmennys valtaa nyt mielet. Mitä tämä oikein on? 

Pelko ja hämmennys vaihtuivat iloksi ja ihmettelyksi. 
Ylösnousseen Jeesuksen kohtaaminen merkitsi muutosta. 
Jeesus vakuutti pelkääville ja epäileville opetuslapsilleen: 
Tässä minä olen, ei kukaan muu.

Juuri näinhän vanhemmat toimivat, kun pieni lapsi hä-
tääntyy tai on peloissaan: Ei ole mitään hätää, äiti on tässä. 
Tutun ihmisen läsnäolo ja sanat rauhoittavat hätääntyneen 
mielen. 

Omat pelkomme on kai meilläkin, kenellä sairauden, 
kenellä työn ja toimeentulon, kenellä läheisten ihmisten tai 
tulevaisuuden vuoksi. Jonkun elämäntilannetta kuvaa häm-
mennys. Elämän arvaamattomuus tai yllättävät tapahtumat 
sekoittavat omia suunnitelmiamme.  

Keskellä omaa elämäntilannettamme me kuulemme 
ylösnousseen Jeesuksen sanat: Tässä minä olen, ei kukaan 
muu. Pelkojen ja hämmennyksen keskelle tulee kuoleman 
voittaja, jolla on valta vakuuttaa, ettei meidän tarvitse pelä-
tä. Jeesus on tässä, meidän keskellämme, sinun lähelläsi ja 
rinnallasi.

Kunpa vain voisin ja jaksaisin luottaa siihen, että ylös-
noussut Jeesus on lähelläni. Kokemukset ja tunteet ovat 
siihen liian vaihtelevia. Näkyyhän se Jeesuksen opetuslap-
sistakin. Ihmeet ja ilmestykset eivät riitä.

Evankelista Luukkaan kertomus jatkuu: Jeesus sanoi 
heille: ”Tätä minä tarkoitin, kun ollessani vielä teidän 
kanssanne puhuin teille. Kaiken sen tuli käydä toteen, mitä 
Mooseksen laissa, profeettojen kirjoissa ja psalmeissa on 
minusta kirjoitettu.”

Nyt hän avasi heidän mielensä ymmärtämään kirjoituk-
set. Hän sanoi heille: ”Näin on kirjoitettu. Kristuksen tuli 
kärsiä kuolema ja kolmantena päivänä nousta kuolleista, ja 
kaikille kansoille, Jerusalemista alkaen, on hänen nimes-
sään saarnattava parannusta ja syntien anteeksiantamista.” 
(Luuk. 24: 44–47) 

Luottamus ei synny ihmeen kokemisesta. Ei edes kosket-
tamisesta. Se syntyy vasta Jeesuksen sanojen kuulemisesta 
ja siitä, kun hän avasi heidät ymmärtämään Jumalan sanan 
lupauksia. Vasta sitten opetuslapset käsittävät, mistä on 
kysymys. 

Ylösnousseen Jeesuksen läsnäolo ei riipu meidän koke-
muksistamme. Meidän pelkomme, hämmennyksemme tai 
epäilymme ei tee tyhjäksi 
pääsiäisen ihmettä. Yhtä 
vähän ilmestykset ja 
kokemukset ovat takeena 
siitä. Jumalan sana 
kantaa pelosta iloon, 
hämmennyksestä luot-
tamukseen ja epäilystä 
uskoon.

MARKKU YLINEN 
on Peräseinäjoen 
johtava kappalainen.

Aurinko nousee
Helsingissä kello 6.19
ja laskee kello 20.25
Oulussa kello 6.03
ja laskee kello 20.38
Utsjoella kello 5.35
ja laskee kello 20.54

Päivän sana
10.4. Naiset lähtivät haudalta, yh-
taikaa peloissaan ja riemuissaan, ja 
riensivät viemään sanaa Jeesuksen 
opetuslapsille. Mutta yhtäkkiä 
Jeesus tuli heitä vastaan ja tervehti 
heitä. Matt. 28:8-9
11.4. Kaikki, mikä on paljastettu, on 
valossa. Sen vuoksi sanotaankin: 
”Herää, sinä joka nukut, ja nouse 
kuolleista, niin Kristus on sinua 
valaiseva!” Ef. 5:14

12.4. Miksi teidän mieleenne 
nousee epäilyksiä? Katsokaa minun 
käsiäni ja jalkojani: minä tässä 
olen, ei kukaan muu. Koskettakaa 
minua, nähkää itse. Luuk. 24:38–39

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Tero
Huomenna lauantaina: Minea, 
Verna
Ylihuomenna sunnuntaina: 
Julia, Julius, Janna, Juuli, Janni, 
Juliaana

Mietelause
Jos huhtikuulla tarkenee paitahi-
hasillaan, niin heinäkuulla tarvit-
see kintaat.

Vanhaa ajantietoa Honkajoelta

18-vuotias Eeva  
Honkonen pokkasi 
ensimmäisen  
valtakunnallisen  
Eeno Pusa -4H- 
nuorisostipendin.

HANKASALMI (MT)
Eeva Honkosen valinnan perus-
teena on poikkeuksellisen aktii-
vinen nuorisotyö 4H-liikkeessä 
sekä paikallisesti että kansainvä-
lisesti.

Honkosen 4H-harrastus alkoi 
alakouluikäisenä kokkikerhois-
sa.

”Äiti ja kaksi vanhempaa sis-
koani veivät minua 4H-kerhon 
tapahtumiin. Siellä olivat kaikki 
kaveritkin. Syntyi tiivis porukka, 
jossa harrastus jatkui vuosia”, 
Honkonen kertoo.

Vuonna 2009 toteutettiin 
Hankasalmen mennyttä etsi-
mässä -hanke, jossa tutustuttiin 
paikkakunnan kylien historiaan.

”Meillä oli siinä silloin mukana 
kuuden tytön porukka ja entinen 
Hankasalmen historianopettaja, 
sekä muutama muu aikuinen. 
Projekti alkoi lopulta laajentua 
pois itse historian ympäriltä.”

Hankasalmen 4H-kerho päätti 
palkita aktiiviset nuoret kolmen 
viikon matkalla Tansaniaan. 
Tytöt keräsivät matkaan rahaa 
muun muassa myyjäisillä, tapah-
tumilla ja erilaisilla tempauksilla 
kaksi vuotta.

”Tansaniassa tutustuim-
me nuoriin yhdysvaltalaisiin 
4H-kerhon toimijoihin. Kesällä 
2013 teimme uuden matkan Neb-
raskaan”, Honkonen muistelee.

Nuorten oma yhdistys
kartutti matkakassaa
Ulkomaanmatkojen varainhan-
kintaa varten perustettiin Isosis-
kot-varainkeruuyhdistys.

Yhdistys keräsi Tansaniaan ja 
Yhdysvaltoihin suuntautuneille 
matkoille yhteensä 35 000 euron 
suuruisen matkakassan.

”Keräsimme rahaa lasten-
hoidolla ja järjestimme paljon 
toritapahtumia ja erilaisia tem-
pauksia. Jollei Hankasalmella 
ollut valmista viikonlopputapah-
tumaa, järjestimme aina jotain 
itse”, Honkonen kertoo.

Kun yhdistys perustettiin, 
Honkonen oli vasta 14-vuotias.

Mistä nuoret löysivät motivaa-
tiota näin pitkäjänteisen projek-
tin läpivientiin?

”Meillä on ollut tiivis ja sitou-
tunut porukka, jossa mukana 

ovat omat parhaat ystävät. Tosi 
tärkeää on, että kaikki ovat si-
toutuneet yhteisiin tavoitteisiin. 
Kukaan ei ole vain katsonut vie-
restä, kun muut tekevät.”

Joskus viikonloppuisin va-
rainkeruu myös tökki, Honkonen 
myöntää.

”Joskus ärsytti, mutta toisaalta 
ulkomaanreissut olivat nuorella 
iällä niin valtaisan hienoja koke-
muksia, että niiden eteen jaksoi 
tehdä töitä.”

”4H-toiminta sopii
kenelle tahansa”
Honkonen matkusti viime kesä-
nä toistamiseen Nebraskaan.

”Halusin oppia englannin kiel-
tä paremmin. Olin kolme viikkoa 
töissä paikallisen 4H:n lastenlei-
rillä ja asuin 4H-perheissä kaksi 
viikkoa.”

Kipinä kansainväliseen 
4H-toimintaan palaa tällä het-
kellä sen verran voimakkaana, 
että seuraavaksi on suunnitteilla 
matka Romaniaan.

Eeva Honkosen mielestä 4H:n 
hienous on siinä, että aktiivit 
voivat ohjata toimintaa hyvin 
vapaasti haluamaansa suuntaan.

”Siksi harrastusta voikin suo-
sitella oikeastaan kenelle tahan-
sa.”

Jukka Koivula

Eeva keräsi jo lapsena 
rahat kaukomatkoihin

Jukka Koivula

Eeva Honkosen 4H-harrastus alkoi ala-asteikäisenä kokkikerhoissa.

Ollako suo,  
kuokka – vai Jussi?
Kirjallisuus on tuottanut val-
tavan määrän sitaatteja eli 
lainauksia, joita käytetään arki-
sessa puhekielessäkin. Joskus 
käy niin, että sitaatti tai muu 
kirjasta lainattu viesti vakiintuu 
väärään muotoon.

Millä lauseella alkaa Väinö 
Linnan teos Täällä Pohjantäh-
den alla?

No tietenkin Alussa oli suo, 
kuokka ja Jussi. Mutta kun ei 
ala. Linna hallitsi sekä monik-
komuodon että tässä tapaukses-
sa suorastaan nerokkaan tavan 
käyttää ajatusviivaa: Alussa 

olivat suo, kuokka – ja Jussi.
Entä kuka pohti Ollako 

vai eikö olla?? Ei ainakaan 
Hamlet Shakespearen teok-
sen suomenkielisissä kään-
nöksissä, joita on peräti viisi.

 Vanhimmassa ja tunne-
tuimmassa eli Paavo Cajanderin 
käännöksessä vuodelta 1879 le-
gendaarinen lause To be or not 
to be? on muodossa Ollako vai 
ei olla?

Ken mahtoi siihen tuon 
kö-liitteen lisätä? Ainakin se 
kelpasi suomalaisille.

Juha Nevalainen

kielen kipinöitä

nimitykset

Suomen Purjehdus  
ja Veneily ry
Suomen Purjehdus ja Veneily 
ry:n toiminnanjohtajaksi on ni-
mitetty Tom Ek, 53. Hän aloit-
taa uudessa tehtävässään 20.4.

Teatterimuseo
Teatterimuseon museonjohta-
jana on 1.4. aloittanut filosofian 
maisteri Raija Liisa Seilo. 

Valtioneuvosto
Valtioneuvosto nimitti 2.4. 
yleisesikuntaupseeri Jari Yli-
talon valtioneuvoston kanslian 
neuvottelevan virkamiehen 
virkaan 1.5. alkaen. Neuvottele-
va virkamies määrätään samalla 
valtioneuvoston hallintoyksi-
kön valmiusyksikön päällikön 
tehtävään viiden vuoden mää-
räajaksi ja hoitamaan valtio-
neuvoston turvallisuusjohtajan 
tehtävää. 

Valtakunnallinen 
stipendi 48 nuorelle
4H-säätiön myöntämät 11 val-
takunnallista stipendiä jaettiin 
torstaina Helsingissä. Stipendit 
jakoi maa- ja metsätalousminis-
teri Petteri Orpo (kok.) yhdes-
sä 4H-säätiön hallintoneuvos-
ton puheenjohtajan, kanslia-
päällikkö Jaana Husu-Kallion 
kanssa.

4H-säätiö myönsi myös 38 
alueellista ja maakunnallista 
stipendiä. Ne jaetaan erikseen 
paikallisissa tilaisuuksissa.

Stipendin saaneista suu-
rin osa on aloittanut 4H:ssa 
kerholaisena ja jatkanut siitä 
kerhonohjaajaksi. Nuoret ovat 
4H-polullaan hankkineet val-
miuksia työelämään ja saaneet 
myös ensimmäiset työkoke-
muksensa. Lisäksi monella 
heistä on oma 4H-yritys.

4H-stipendien saajat
Eeno Pusan 4H-stipendi: Eeva 
Honkonen, Hankasalmi.

Muut valtakunnalliset stipen-
dit: Aija Smeds, Tervola; Roosa 
Herrala, Haapajärvi; Toni 
Murtovaara, Kuusamo; Teemu 
Vähäkangas, Liminka; Tanja 
Ihalainen, Kontiolahti ja Hanna 
Maria Kauppinen, Hankasalmi.

Metsämiesten Säätiön met-
sästipendi: Emmi Jokela, Sas-
tamala.

Vuoden 4H-toimihenkilö 
-stipendi: Asta Paananen, Pih-
tipudas. 

Vuoden 4H-vapaaehtoinen 
-stipendi: Liina-Mari Pietilä, 
Lavia.

Vuoden kansainvälinen 
toimija -stipendi: Pyhäselän 
4H-yhdistys, Joensuu.

Alueelliset 4H-stipendit: 
Hanna Lukkarinen, Äänekoski; 

Anu Juntunen, Juuka; Susanna 
Leppähaara, Salo; Piia Hent-
tinen, Kangasala; Aleksi Hyy-
tinen, Liminka; Saija Ojansuu, 
Masku-Rusko-Vahto; Vilhelmii-
na Sorkkala, Ruovesi; Kanerva 
Kupila, Humppila; Toni Kallio, 
Kaakonkulma; Iida Holma, 
Hausjärvi; Tuulia Nelimarkka, 
Alajärvi; Mari Niiranen, Lapin-
lahti; Eemeli Hursti, Ruovesi; 
Annuliina Karasti, Posio; Anni-
ka Salmijärvi, Rovaniemi; Ninja 
Korvanperä, Kiikoinen; Oo-
na-Riina Räisänen, Pieksämäen 
seutu; Vilma Saarinen, Evijärvi; 
Erik Cruz Lahti ja Julius Ruuth, 
Sipoo.

Maaherra Eino Paloveden 
4H-stipendi Keski-Suomen 
alueelta tuleville 4H-nuorille: 
Patrik Kinnunen, Pihtipudas ja 
Tanja Raatikainen, Konnevesi.

Etelä-Pohjanmaan 4H-sti-
pendi: Fanni Stevander, Kuor-
tane; Johanna Riihimäki, Ky-
rönmaa; Terhi Yli-Karjanmaa, 
Ilmajoki; Elina Tasanko, Isojo-
ki-Karijoki (Antti Tukeva -sti-
pendi) ja Eetu Venesoja, Lapua 
(Antti Tukeva -stipendi).

Pohjois-Savon 4H-stipendi: 
Ronja Soininen, Nilsiä.

Hämeen 4H-stipendi: Ramo-
na Rautanen, Valkeakoski.

Lapin 4H-stipendi: Jenna 
Kenttälä, Ranua ja Santeri Ha-
lonen, Sodankylä.

Varsinais-Suomen 4H-sti-
pendi: Enni Liinoja, Loimaa ja 
Johanna Witka, Somero.

Pohjois-Pohjanmaan 4H-sti-
pendi: Heidi Siltala, Oulu; Miia 
Aho, Oulu; Anna Pakonen, Oulu; 
Hilla Kotkaranta, Liminka ja 
Kim Sornikoski, Nivala.

Maikki kulmala

Lihaa syödään  
entiseen malliin
Suomessa kulutettiin vuonna 
2014 luullista lihaa noin 74,6 ki-
loa henkeä kohti. Luuttomaksi 
laskettuna se on 60 kiloa. Määrä 
on sama kuin edellisvuonna.

Lihatiedotuksen mukaan 
eniten syötiin sianlihaa, 34,6 
kiloa. Naudanlihaa kulutettiin 
18,7 kiloa ja broileria lähes sama 
määrä, 18,5 kiloa. Kalkkunaa 
keskivertosuomalainen söi 1,6 
ja lammasta noin 0,6 kiloa.

 Broilerin kulutus kasvoi 4 
prosenttia vuodesta 2013. Nau-
taa syötiin 2,5 prosenttia ja ka-
ritsaa 6 prosenttia edellisvuotta 
enemmän. Sianlihan kulutus 
väheni 2,5 prosenttia. Kalkku-

naa syötiin sama määrä kuin 
vuonna 2013.

Lihaa syövien määrä pysyi lä-
hes ennallaan, Lihatiedotuksen 
mukaan 95 prosenttia väestöstä 
syö lihaa jossain muodossa.

Päivittäin lihaa syö nyt hie-
man aiempaa useampi. Vähin-
tään useamman kerran viikossa 
lihaa syö noin 80 prosenttia, 
kerran viikossa reilu 10 pro-
senttia ja harvemmin kolmisen 
prosenttia väestöstä. Täysin li-
hatonta ruokavaliota suosii viisi 
prosenttia suomalaisista, reilu 
prosenttiyksikkö enemmän 
kuin vuotta aiemmin.

Maikki Kulmala

Tosi tärkeää on, että kaikki ovat sitoutuneet yhteisiin tavoitteisiin.
Kukaan ei ole vain katsonut vierestä, kun muut tekevät. 4h-palkittu Eeva Honkonen


